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คู่มือส าหรับประชาชน 
 

งานที่ให้บริการ การช าระภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 
หน่วยงานที่รับผิดชอบ งานจัดเก็บรายได้ กองคลัง องค์การบริหารส่วนต าบลวังจันทร์ อ าเภอสามเงา 

จังหวัดตาก 
หลักเกณฑ์ วิธีการ เงื่อนไข (ถ้ามี) ในการยื่นค าขอ และในการพิจารณาอนุญาต 
พระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ.2562 
     -   ปฏิรูปโครงสร้างระบบภาษีทรัพย์สินให้ทันสมัย 
     -   กระตุ้นให้เกิดการใช้ประโยชน์ในที่ดิน 
     -   เพ่ิมความอิสระและประสิทธิภาพการจัดเก็บภาษีแก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
     -   สร้างความเข้มแข็งและโปร่งใสในการบริหารงานคลังขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
     -   เพ่ิมรายได้ให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
ทรัพย์สินที่ต้องเสียภาษี 
ที่ดิน/สิ่งปลูกสร้าง/ห้องชุดตามการใช้ประโยชน์ 
ฐานภาษ ี
- มูลค่าของที่ดิน/สิ่งปลูกสร้าง/ห้องชุดตามราคาประเมิน 

การแบ่งประเภทภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 
- ประเภทเกษตรกรรม 
- ประเภทที่อยู่อาศัย 
- ประเภทอ่ืน ๆ เช่นพาณิชยกรรม อุตสาหกรรม โรงแรม อพาร์ทเม้นท์ บ้านให้เช่า 
- ที่ดินว่างเปล่า หรือไม่ท าประโยชน์ 

สถานที่/ช่องทางการให้บริการ ระยะเวลาเปิดให้บริการ 
งานจัดเก็บรายได้ กองคลัง องค์การบริหารส่วนต าบลวังจันทร์ 
โทรศัพท์ : 0 5503 9837 
โทรสาร  : 0 5503 9847 

วันจันทร์  ถึง วันศุกร์  
ตั้งแต่เวลา 08.30 – 16.30 น. 

ขั้นตอนและระยะการให้บริการ 
ขั้นตอน หน่วยงานผู้รับผิดชอบ 
หน้าที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น     
        1. แต่งตั้งเจ้าพนักงานส ารวจ และประกาศก าหนดเวลา
ส ารวจก่อนการส ารวจ (ไม่น้อยกว่า 15 วัน) 
        2. ส ารวจประเภท จ านวน ขนาด และการใช้ประโยชน์ 
        3. ปิดประกาศบัญชีรายการที่ดิน/สิ่งปลูกสร้าง (ไม่น้อยกว่า  
30 วัน) และจัดส่งข้อมูลตามบัญชี ให้ผู้เสียภาษีทราบ 
        4. ประกาศราคาประเมินที่ดิน/สิ่งปลูกสร้าง และอัตราภาษี
ก่อน 1 ก.พ. (ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่ก าหนดไว้ใน
กฎกระทรวง) 
        5. ส่งแบบประเมิน (รายการ ราคาประเมินที่ดิน/สิ่งปลูก
สร้าง อัตราภาษี จ านวนภาษี)ให้แก่ผู้เสียภาษี ภายในเดือน ก.พ. 
 

งานจัดเก็บรายได้ 
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สิทธิและหน้าที่ของผู้เสียภาษี 
       1. กรณีเห็นด้วยกับการประเมิน 
     -    ช าระภาษีภายในเดือน เม.ย หากไม่ช าระ หรือช าระ 
เกินก าหนดเวลาต้องเสียภาษี + เบี้ยปรับ + เงินเพ่ิม 
       2. กรณีไม่เห็นด้วยกับการประเมิน 
     -     ยื่นค าร้องคัดค้านภายใน 30 วัน/ผู้บริหารท้องถิ่นพิจารณา 
ค าร้องภายใน 60 วัน  
     -     เห็นชอบ รับเงินคืนภายใน 15 วัน 
     -     ไม่เห็นชอบ ฟ้องศาลภาษีอากรกลางภายใน 30 วัน 
การบรรเทาภาระภาษ ี
- บรรเทาภาระภาษีให้ผู้เสียภาษีท่ีมีภาษีเพ่ิมขึ้นใน 3 ปีแรก 

โดยให้ช าระภาษีตามจ านวนที่ต้องเสีย หรือพึงช าระในปีแรกก่อน 
(ภาษีบ ารุงท้องที ่หรือภาษีโรงเรือนและที่ดิน) 
การยกเว้นภาษี 
- บุคคลธรรมดา/เกษตรกรรม ไม่เกิน 50 ล้าน บาท (ม.40) 
- บุคคลธรรมดา/ที่ดินและสิ่งปลูกสร้างใช้อยู่อาศัยและมีชื่อ 

อยู่ในทะเบียบ้าน หากเป็นเจ้าของที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง ไม่เกิน 50 
ล้านบาท /เป็นเจ้าของบ้านไม่เกิน 10 ล้านบาท (ม.41) 
การช าระเบี้ยปรับและเงินเพิ่ม 
- หมดเขตช าระภาษี 30 เม.ย หากไมช่ าระออกหนังสือเตือน 

ภายใน พ.ค. ( 7-15 พ.ค. ก าหนดช าระภายใน 15 วัน) 
ช าระภาษีก่อนได้รับหนังสือเตือนเสียภาษีพร้อมด้วย  
- เบี้ยปรับร้อยละ 10/เดือน และเงินเพ่ิมร้อยละ 1/เดือน 

ช าระภาษีหลังจากได้รับหนังสือเตือนเสียถาษีพร้อมด้วย 
- เบี้ยปรับร้อยละ 20/เดือน และเงินเพ่ิมร้อยละ 1/เดือน 

ช าระหลังเดือน พ.ค. เสียภาษีพร้อมด้วย 
- เบี้ยปรับร้อยละ 40/เดือน และเงินเพ่ิมร้อยละ 1/เดือน 

ระยะเวลา 
รวมระยะเวลาทั้งสิ้น ไม่เกิน 15  นาท/ีราย 
รายการเอกสารหลักฐานประกอบ 
เอกสารหรือหลักฐานที่ต้องใช้ 
- บัตรประจ าตัวประชาชน 
- หนังสือมอบอ านาจ (ถ้ามี) พร้อมติดอากรแสตมป์ตามที่กฎหมายก าหนด และบัตรประจ าตัวประชน 

ของผู้มอบอ านาจ 
- หนังสือรับรองการจดทะเบียนนิติบุคคล (ถ้ามี) 

หมายเหตุ กรณีตาย/หรือสาบสูญต้องมีใบมรณะบัตร หรือค าสั่งศาลและหลักฐานการเป็นผู้มีส่วนได้เสีย 
 
ค่าธรรมเนียม 
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- ไม่มีค่าธรรมเนียม 
การรับเรื่องร้องเรียน 
ถ้าการให้บริการไม่เป็นไปตามข้อตกลงที่ระบุไว้ข้างต้นสามารถติดต่อเพ่ือร้องเรียนได้ที่  ศูนย์รับเรื่องราวร้องเรียน/
ร้องทุกข์ องค์การบริหารส่วนต าบลวังจันทร์ 
โทรศัพท์ : 0 5503 9837  หรือทางเว็บไซด์ www.wangchan-tak.go.th  
ศูนย์บริการประชาชนส านักปลัดส านักนายกรัฐมนตรี 
(หมายเหตุ: ( เลขที่ 1 ถ.พิษณุโลกเขตดุสิต กทม. 10300 / สายด่วน 1111 / www.1111.go.th / 
ตู้ปณ.1111 เลขที่ 1 ถ.พิษณุโลกเขตดุสิต กทม. 10300)) 
 

 

แบบฟอร์ม ตัวอย่างและคู่มือการกรอก 
 

ล าดับ ชื่อแบบฟอร์ม 
1) คูม่ือการกรอกเอกสาร การช าระภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 

 

หมายเหตุ 

ชื่อกระบวนงาน: การช าระภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 
หน่วยงานกลางเจ้าของกระบวนงาน: องค์การบริหารส่วนต าบลวังจันทร์ อ าเภอสามเงา จังหวัดตาก 
ประเภทของงานบริการ: บรกิารเบ็ดเสร็จภายในหน่วยงานเดียว 
หมวดหมู่ของงานบริการ: รับแจ้ง 
กฎหมายที่ให้อ านาจการอนุญาต หรือท่ีเกี่ยวข้อง: พระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและที่ดิน พ.ศ.2561 
ระดับผลกระทบ: บริการทั่วไป 
พื้นที่ให้บริการ: ท้องถิ่น 
กฎหมายข้อบังคับ/ข้อตกลงที่ก าหนดระยะเวลา: - 
ระยะเวลาที่ก าหนดตามกฎหมาย/ข้อก าหนด ฯลฯ: - 
ข้อมูลสถิติของกระบวนงาน: 
 จ านวนเฉลี่ยต่อเดือน 0 
 จ านวนค าขอที่มากท่ีสุด 0 
 จ านวนค าขอที่น้อยที่สุด 0 
ชื่ออ้างอิงของคู่มือประชาชน: การช าระภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 
 
 
 
 

ขอ้มลูส ำหรบัเจำ้หนำ้ที ่


